

# 一口气买11本教辅书 家长有必要吗

本报泰安27日讯(记者 赵炜) 27日,文化路一家图书批发点生意红火,这家店主要批发、零售中小学辅导书,有的家长一口气为孩子买十几本辅导书。

王女士的孩子上小学三年级,王女士说:“听说三年级孩子的学习方面容易‘遇道坎’,应该督促让他们多看辅导书,否则容易步步落后。孩子的同学们都买了大量辅导书,我今天是特意来买的。”王女士手中拿着一个透明塑料袋,里面装载11本辅导书,因为王女士的孩子数学薄弱,她特意买了三本数学辅导书,另外还有语文阅读辅导书、练字字帖以及各科教材全解等。

同是来买书的家长孟女士把孩子下学期的辅导书也一并买了,

她说:“孩子刚开学第一天就布置了新学科的作业,她回来给我说有压力,还说他们同学都开始买书提前学,所以我就到处张罗为她买齐辅导书。可是跑了几家书店没买着,我就到批发点来买了。”

一位书店老板特地来进了十几捆辅导书,搬书的进货员笑着说:“开学就是忙,这次先少进点,看销售情况再进。”书店老板一直忙着发货,咨询电话不断。

据一位常年卖辅导书的店主说,现在一种书要是用得不好,就会有学生和蜂拥来买,买不上也会常来问什么时候能有。每个家里都是一个孩子一个宝,别人家孩子有的自己孩子也得有,生怕自己的孩子输在起跑线上!



书店外成捆的教辅书不愁卖。本报记者 赵炜 摄影

## 给孩子选教辅书 不是“多多益善”

新学期开始,不少家长会忙着给孩子为一些科目配置教辅读物或配套练习。但是,现在教辅市场种类繁多,版本各异,教辅质量参差不齐,如何选择和配置一些必要的、高质量的同步教辅读物?其实,教辅配置不是多多益善,越多越好。建议家长选择教辅时,注意以下三点:

第一,要了解孩子学习需要,对症下药。比如:如果孩子功课比较好,可能购置教辅为了提高和拓展,那么就不必购买基础知识过关、基础试卷类教辅,可以购置一些重点难点解析、解题策略指导的书籍或者增加一些课外阅读量。如果孩子的作文不好,就不必给孩子购置课时或单元的训练试卷,而是选购一些同步扩展读物,或一些字词类读物,增加孩子的词汇积累,或购置一些同龄孩子的习作选供孩子阅读。如果是课堂注意力不集中造成的学习成绩下降,可以首先从学习习惯指导与培训入手,而不是急着给孩子购置大量的数学练习卷。

第二,处理好量力性与可接受性原则。教辅配置还是要讲究适度,家长不能好心办坏事。比如,适度,就是教辅数量不要过度,不是教辅数量配置越多,成绩就越好;适宜,则是选配的教辅与孩子的学习能力和要求要衔接,不能过难,也不能过

于容易。比如给需要补基础的还是选配竞赛的辅导书就不合适。家长也要考虑到孩子在学校作业和学习的负担,不能超越孩子的承受度。家长购置教辅应当与孩子商量,分析一下哪些学科薄弱,哪些学科存在优势,对薄弱学科,重在自我诊断与反思不足,重在校内提高,家庭学习作为适度补充。

第三,克服教辅选用的不良心态。一是误认为“名校”教辅质量好。其实,现在教辅发行已经市场化,编著教辅已经非常便捷,教辅的质量并不是同步增长。一些教辅打着所谓什么“某某名校”作业本、“某某名校”密卷、正卷、冲刺卷、提分卷等,以此吸引家长。其实大多这类教辅的编者都不是所谓名校的,或者是一些普通人士拼凑的,资料内容大同小异。因此,选购教辅不能迷信书名、听信不实的广告,相反要多比较,根据自己的薄弱点和学习需要来选择教辅,当然,可适当听取学校老师的建议;二是“试卷不是教辅的全部”。很多家长把教辅理解为试卷或习题集,各类模拟卷,认为多练习就可以解决问题。其实教辅的范畴很广,不只课外书能被称为教辅,其实学生订阅的一些报刊杂志也是教辅书的一种。报纸类资源可以拓展学生阅读信息量,对作文也有一些帮助。

(宗秀)

## 就是包个书皮 还必须去买吗

本报泰安2月27日讯(记者 白雪) 开学第二天,学校周边文具店卡通书皮和教具卖得很火,记者了解到,现在自己亲手制作书皮的学生一班仅有两三个,有家长建议,像书皮、识表表盘等可以自己动手做,绿色又环保。

26日中午,泰安师范附属学校前有不少学生拉着家长买书皮,各式各样的卡通书皮上,印着米老鼠、芭比娃娃等,很受中小学生的喜爱。“妈妈,给我买书皮,我要这个小熊的。”一位家长带着女儿挑完书皮后笑着回家。

在一家文具店,一位一年级女生正拉着奶奶买一个塑料表盘,表盘画着卡通人物很漂亮。“一年级小学生要学习认表,老师让带来表盘学习,家里的表太大,给她买个小的认识。”

学生家长李先生观察孩子们的书皮,识表

盘,几乎全是从商店买回的塑料纸包的,有股胶味,对孩子身体不好。

他说,今天早上看到两个孩子展示自己的书皮,是用挂历纸包的,非常独特。现在孩子家长图省事爱买现成的书皮,其实不如自己用一些挂历、彩纸制作,保证独一无二。“我准备回家和儿子一起,把书都包起来。”

“25日中午,我妻子陪孩子一起做了一个表盘学认表,是用废纸壳做的,再用钉子钉起来胶带封边,省得扎手。儿子带到学校去,孩子们都争着看,觉得很漂亮。”李先生说。

林先生说,他小时候上学时都是自己做书皮和教具。“建议家长回家教给孩子怎么做书皮和教具,虽然现在生活好了大家都愿买现成的,可教孩子动起来手来更有乐趣,更加绿色环保。”

◎晓雯音乐学校学生作文选登

## 四季琴声

不论清晨还是夜晚,不论寒冬还是酷暑,在我家里总能听到一阵阵好听的琴声。

春天,多雨,但琴声还在天空中飘荡,我的琴声一响,雨点仿佛也活跃起来,到处乱蹦,洒在树叶上,洒在小路上,洒在雨伞上,洒在窗玻璃上。

夏天,炎热,人们饭后

常去花园散步,夏日的夜晚,垂柳轻摇,花香袭人。我期盼着能有习习的凉风来抚平自己燥热的心,而琴发出的美妙的音乐,就像一双温柔的手赶走了夏夜的燥热。

秋天,凉爽,晴朗的夜空里,月牙挂在天空上,静静地倾听着优美的琴声,星星们顽皮地眨着眼睛,眨呀

眨呀,一刻不停。

冬天,寒冷,有时刮着刺骨的寒风,有时下着鹅毛大雪。不论天气多么的寒冷,总能听见我家传出那温暖的琴声。

四季很美,琴声更美,每当我遇到困难的时候,那悠扬的琴声便在我的耳旁响。

(石博渊)

## 我有很多奖

我是一个活泼,开朗的小男生。我长着一头黑乎乎短发,黑里透红的脸上映着一双炯炯有神的大眼睛。

我喜欢学校、老师和同学。我喜欢学习。爱认真思考老师提出的问题,爱认真完成老师布置的作业。老师和同学们都很喜欢我。我以

后要做得更好,在学习上更优秀。

我喜欢弹电子琴,二零一零年十二月二十二日报的电子琴班,现在已经毕业了。在学习期间,我得过许多奖,如视唱练耳奖,优秀学生奖,以及唱歌比赛奖……也参加过音乐学校

组织的大型舞蹈彩排。下一步还要进行音乐PK赛呢。

我还是一个善良的人呢!有一次我和妈妈外出购物,突然看见路边上有一位七十多岁的老人在乞讨,我连忙给了那位老人一元钱。我心里非常高兴,因为我帮助了别人。

(陈子木)

## 不好了,冒烟了!

上周六,我经历了一件很危险的事情。陪妈妈在家大扫除时,好长时间没有的吸尘器冒烟了,差点引起一场火灾。

那天上完声乐课,回到家和妈妈大扫除。忽然,在大床下面看到一个吸尘器,它长得像一头大象,有长长的鼻子,火红火红的身子,

底下有三个轮子,可爱极了!我强烈要求试一试管不管用。妈妈答应了,我心里想太好了!我便插上了电源,妈妈打开开关,我们便试起来。妈妈忽然大叫一声:“不好了,冒烟了!”妈妈马上关上了开关,我便飞速跑过去拔掉电源,阻止了一场火灾的发生。

后来,我问了问姥爷才知道,那台吸尘器已报废。

有了这次经历,以后再动古董一类的东西,一定要问一下老家长。提醒一下广大市民,一定要注意用电安全,并提醒广大小朋友们,玩鞭炮时,一定要注意防火安全。

(侯明昕)

## 一个美丽的湖

我的家乡有个美丽的湖,名字叫南湖。我最喜欢去那里玩。

来到南湖,健身器材旁的一片沙滩是小朋友们玩耍的小天地。南湖的湖水很清,清得可以看到水底的沙石,仰望不远处的泰山,禁不住想起苏子澹的诗句“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇”

来。忽然吹来一阵风,湖面被风吹得波光粼粼的,像老爷爷皱起了眉头。

南湖的东门还有几个圆圆的石头构成的天体图,有地球、水星、天王星、海王星、冥王星等九大行星,连同中间的太阳将太阳系整个星系图一同活灵活现地展现在我们眼前。

沿着一条鹅卵石铺成的小路,走到尽头,便可以看见用石头雕刻的龙头在吐着美丽的水花,几个奇形怪状的石头好像整装卫士罗列在旁边,那边的湖水也很清澈,长长的柳枝飘打着湖面,激起一层层细小的波纹。

(冯丽萍)